
                    Niederschrift 
   über eine Sitzung des 

 

                         Gemeinderates Lalling 
 

 
Sitzungstag: 21.11.2023                       Sitzungsort: Lalling            
 

 
Anwesend: Abwesend: Abwesenheitsgrund    
   
1. Bürgermeister u. Vorsitzender:   
Reitberger Michael   
   
Gemeinderäte:   
Klein Georg   
Oswald Michael jun.   
Süß Alois   
Gruber Maria   
 Cruchten Monika anwesend ab TOP 5 
Wenig Michael   
Lallinger Friedrich   
 Jacob Ludwig entschuldigt 
Spannmacher Josef   
 Lallinger Martin anwesend ab TOP 5 
Pfeffer Thomas   
 Lemberger Diana krank, entschuldigt 
 
 

  

Schriftführer:   
Meike Kirsten   
   

Außerdem waren anwesend: 
 

  

Zuhörer   
 
 
 
 
Der Vorsitzende erklärte die anberaumte Sitzung für eröffnet und stellte die ordnungsmäßige 
Ladung sowie die Anwesenheit der Mitglieder des Gemeinderats fest. 
 
Der Vorsitzende stellte weiter fest, dass die Mehrheit des Gemeinderats anwesend und 
stimmberechtigt ist. Der Gemeinderat ist daher beschlussfähig (Art. 47 GO). 
 
Die Niederschrift der letzten Sitzung des Gemeinderats wurde den Mitgliedern zugestellt. 
 
 
 
 
 
 
 

 



1. Genehmigung des Protokolls der letzten öffentlichen Sitzung 
 
Der Gemeinderat erhebt keine Einwände.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 
 
 

2. Bekanntgaben von Beschlüssen aus nicht öffentlicher Sitzung 
 
Es erfolgen keine Bekanntgaben. 

 
 
 
3. Baugesuche 
 

Folgendem Baugesuch stimmt der Gemeinderat zu: 
 

• Errichtung einer Pkw-Garage zur privaten Nutzung, Lalling 
 

Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 
 
 
4. Beschlussfassung zur Fortführung des Breitbandausbaues 

 
Der Gemeinderat wird über das Ergebnis der Markterkundung sowie über 
Finanzierungsprognose für die Variante „Erschließung aller förderfähiger Adressen“ 
informiert. 
 
Privatadressen mit einem Leistungsangebot von über 100 Mbit/s aufgrund von 
supervectoring sind nicht förderfähig. Ein kompletter Ausbau von Straßenzügen mit 
förderfähigen gewerblichen Adressen und nicht förderfähigen privaten Adressen ist zwar 
im Rahmen einer „Beifang-Lösung“ möglich aber wird seitens der Netzbetreiber nicht 
zugesichert.  

 
Der Gemeinderat wird darauf hingewiesen, dass das Bundesförderprogramm seitens des 
Planungsbüros nicht empfohlen worden ist, da mit einer Zeitverzögerung von etwa 1 Jahr 
zu rechnen wäre sowie mit einem betragsmäßig höheren Eigenanteil aufgrund höherer 
formaler Anforderungen für die Netzbetreiber. Das Bundesförderprogramm ist inzwischen 
dreifach überzeichnet.  
 
Ein Einstieg in das Bundesförderprogramm wird nach Abschluss des 
Kooperationsvertrages mit einem Netzbetreiber im Rahmen des bayerischen 
Förderprogramms empfohlen zur Erschließung der restlichen Ortsbereiche, die im bayer. 
Förderprogramm nicht zuwendungsfähig sind. Dies sind – ausgenommen die 
gewerblichen Adressen - die Ortsteile Kapfing, Teilbereich Ranzing Nord und Ost sowie 
die größten Teile des Ortsbereichs Lalling.  
 
Die Kostenprognose für die Variante „Erschließung aller förderfähiger Adressen in den 
vorgestellten Erschließungsgebieten, d.h. weniger als 100 Mbit/s bzw. gewerblich beläuft 
sich auf eine Wirtschaftlichkeitslücke i.H.v. ca. 1.998.000,- € und einen Eigenanteil der 
Gemeinde von ca. 199.800,- €.  
 
Der Gemeinderat beschließt, die Erschließung aller förderfähiger Adressen 
auszuschreiben, ausgenommen 3 Adressen im Bereich Durchfurtherschuß, 



Hangenleithen, das E-Werk sowie eine Alleinlage bei Kapfing. Außerdem ist in die 
Ausschreibung ein Kostendeckel für die Gemeinde i.H.v. 200.000,- € aufzunehmen. 
Übersteigen die Angebote eine Wirtschaftlichkeitslücke von 2 Mio. Euro bzw. einen 
Eigenanteil von 200.000,- € behält sich die Gemeinde die Aufhebung der Ausschreibung 
vor.  

 
Abstimmungsergebnis: 13  9  9:0 
 

 
 
5. Festsetzung der Realsteuerhebesätze 

 
Der Gemeinderat wird informiert, dass der Hebesatz für die Grundsteuer A bei 350 %, für 
die Grundsteuer B bei 350 % und für die Gewerbesteuer bei 350 % liegt.  
 
Der Gemeinderat beschließt eine Beibehaltung der aktuellen Hebesätze. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 

 
 

6. Änderung der Hundesteuersatzung 
 
Bürgermeister Reitberger teilt mit, dass das Innenministerium eine neue Mustersatzung 
zur Hundesteuersatzung vorgelegt hat.  

 
Im Rahmen der Bürgermeisterrunde wurden verschiedene Änderungsvorschläge 
besprochen. Geeinigt hat man sich auf folgende Änderungen ab 1.1.2024 zur Vorlage an 
den Gemeinderat: 

 
Die Kampfhundesteuer in Höhe von 200,- € / Jahr soll auch für Kampfhunde gelten, für die 
ein Negativzeugnis vorgelegt wird bzw. wurde. Der Trend zur Kampfhundehaltung ist hoch, 
was an der Zahl der Negativbescheinigungen ersichtlich wird. Die Steuer soll auch für 
bereits gehaltene Hunde gelten.  

 
Die Steuerermäßigung für Hobbyzüchter soll wegfallen. Gewerbliche Züchter bleiben nach 
wie vor steuerfrei.  

 
Die Steuerermäßigung für Hundehaltung in Weilern soll wegfallen. Hunde in Einöden 
bleiben ermäßigt.  

  
Zusätzliche Steuerbefreiungstatbestände sollen nicht in die Satzung aufgenommen 
werden. 

 
Der Gemeinderat erklärt sich mit den Vorschlägen einverstanden und beschließt die 
Änderungen wie vorgetragen im Rahmen einer Neufassung der Hundesteuersatzung zum 
1.1.2024. 

 
Abstimmungsergebnis: 13  11  11:0 
 
 
 
 
 
 
 



7. Bekanntgaben des Bürgermeisters 
 

─ Bürgermeister Reitberger informiert, dass der Caritasverband Passau für den 
Kindergarten Lalling einen Zuschuss für Garderobenaufsätze beantragt hat. Die 
Gesamtkosten belaufen sich auf 2.500,00 €, der beantragte Zuschuss beträgt 
1.500,00 €, dieser wird zwischen der Gemeinde Lalling und Hunding aufgeteilt.  
 

─ Straßenbau Siedlung Jägerhölzl, möglicherweise Förderung über Amt für ländliche 
Entwicklung. 
 

─ Für den Wichtelmarkt müssen die Oberflächen begehbar gemacht werden mittels 
Hackschnitzel. 
 

─ Prüfung der Aufteilung der Schüler auf verschiedene Schulen als alternative für 
einen Neubau Mittelschule Hengersberg 

 
 

 
8. Anfragen 
 

Anfrage, wann die Weihnachtssitzung stattfindet. Bürgermeister Reitberger informiert, dass 
diese am 20.12.2023 stattfindet und anschließend das Jahresabschlussessen im Gasthaus 
zur Post. 
 
Gemeinderatsmitglied Pfeffer informiert, dass am Sonntag um 11:10 Uhr das Spielmobil 
nach Lalling kommt. Treffpunkt Dorfplatz Lalling, Dauer ca. ½ Stunde. 
 
 

 
 
 
 
gez. M. Reitberger, Sitzungsleiter  gez. M. Kirsten, Niederschriftführerin 

 


